



新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发，深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，提出一系列新理念

新思想新战略，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐，形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度，为

以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。《习近平生态文明文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

(下转第二版)



# 第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会隆重开幕

高云龙致辞并宣布开幕 胡昌升致欢迎辞 周浩黎钦巴特致辞 任振鹤主持 庄国泰出席

本报讯（新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明 金鑫）仲夏陇原千峰叠翠，丝路金城胜友如云。7月6日上午，第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会在兰州隆重开幕。

全国政协副主席、全国工商联主席高云龙致辞并宣布第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会开幕。省委书记、省人大常委会主任胡昌升致欢迎辞。省委副书记、省长任振鹤主持。印度尼西亚驻华大使周浩黎、蒙古国戈壁阿尔泰省省长钦巴特、香港中华总商会会长蔡冠深、中国华能集团有限公司董事长温枢刚、中国五矿集团有限公司董事长陈得信、正泰集团董事长南存辉致辞。省领导庄国泰、王赋、程晓波、张永霞、张晓强、张伟、李刚、雷思维等出席。

高云龙在致辞中表示，党的十八大以来，习近平总书记三次亲临甘肃视察、四次面对面指导，为甘肃发展把脉定向、指路领航。甘肃省委省政府坚定贯彻落实习近平新时代中国特

色社会主义思想，带领陇原儿女牢记总书记谆谆嘱托，赓续前行、奋楫争先，汇聚起加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面、奋力谱写中国式现代化甘肃篇章的磅礴力量。两千年前，驼铃声声穿越河西走廊，编织了连接东西方的贸易网络；两千年后，中欧班列呼啸而过，数字丝路穿云破雾。甘肃已蝶变为面向中国向西开放的战略通道，展现出蓬勃的发展活力。站在历史的交汇点，更需以“大道之行，天下为公”的胸怀，以开放之姿拥抱机遇，以创新之力破浪前行，以共赢之心书写未来，共绘合作新图景。期待各位企业家以此次兰洽会为契机，进一步走进甘肃，深一步了解甘肃，在这片充满希望的热土上播种梦想、收获未来。

胡昌升代表省委、省人大常委会、省政府、省政协和全省人民对海内外嘉宾的到来表示欢迎，对大家长期以来给予甘肃发展的大力支持表示感谢。他说，本届兰洽会以

“共享机遇，共谋发展，共创繁荣”为主题，旨在深入贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述，共叙深厚友谊，深化合作交流，推动共赢发展。甘肃历史文化厚重、能源资源富集、产业体系完备、发展环境良好，已迈上现代化建设快车道。当前，甘肃正在深入落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，全力打造“七地一屏一通道”，加力推动高质量发展，奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。衷心希望各位企业家把握商机、抢抓先机，与我们深化交流、精诚合作，共同开创互利共赢新局面。

周浩黎表示，在共建“一带一路”倡议推动下，印尼同中国已由传统合作关系迈向更高水平的全面战略伙伴关系。兰州是丝绸之路经济带核心节点城市。期待以两国建交75周年为契机，在高质量共建“一带一路”框架下，进一步深化合作，更好促进

各自发展。钦巴特表示，蒙中是永恒的邻国。戈壁阿尔泰省与甘肃省自2016年缔结友好关系以来，在人文交流、进出口贸易、矿业、畜牧业等领域合作成果丰硕。期待在高质量共建“一带一路”框架下，深化各领域合作，不断扩大贸易规模，为推动蒙中全面战略伙伴关系迈向更高水平作出贡献。

开幕式后，举行了重大项目签约仪式。本届兰洽会共签约招商引资项目1181个，签约总额6500.82亿元，涉及新能源及装备制造、新材料、数字信息、石油化工、有色冶金、特色农产品及食品加工、文化旅游康养等重点产业链。

参加开幕式的还有，部分驻华使馆代表、国际组织代表，部分兄弟省区市、港澳台地区和重点城市代表，部分跨国公司、央企、民企等知名企业家代表和境内外商协会代表。

开幕前，与会领导和嘉宾到兰洽会主展馆甘肃国际会展中心巡馆。

## 陇南馆精彩亮相

本报兰州讯（记者赵龙 王坤 李斌）7月6日，第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会开幕。开幕式前，全国政协副主席、全国工商联主席高云龙，省委书记、省人大常委会主任胡昌升，省委副书记、省长任振鹤，省政协主席庄国泰等领导和嘉宾参观了陇南馆展厅。市委书记张柯兵现场介绍了有关情况，并参加开幕式。市领导唐进军、魏世东、王凡等参加有关活动。

本届兰洽会以“共享机遇，共谋发展，共创繁荣”为主题，深度融入共建“一带一路”，重点突出国际经贸合

作、区域特色优势、现代产业体系和招商引资渠道四大亮点，着力打造西部地区经贸合作重要平台。

作为本届兰洽会主题市之一，陇南馆以“生态陇南，绿色崛起”为主题，精心打造了市情概况、优势资源、特色产业、名优产品、招商引资五大篇章，聚焦重点产业链，通过“油橄榄、花椒、核桃、茶叶、中药材、食用菌、苹果、绿色矿业、白酒酿造、文旅康养”等十大板块，集中展示了“五个新陇南”的发展成果，全方位展现了陇南生态之美、资源之富、产业之特、产品之优。

## 一条市政路背后的城市“破局路”

——成州大道建成通车的实践与思考



宽阔平坦的成州大道。 本报通讯员 刘镇 摄

强信心 看发展

本报记者 陈宇星 石鼓 杨丽君

“现代化的大道就铺在脚下，咱成县这下真有了大城市的气派！”站在宽阔平坦的成州大道旁，家住成县抛沙镇乐楼村的村民贾锁兵难掩欣喜，发出由衷感叹。

这条承载着万千期盼的道路，绝非一日之功。以新一轮城市建设破题开局，成县近年来深入实施强县域行动，顺应民意、排除万难、科学谋划，全力推进成州大道（S205江武公路成县城区过境段改线）建设工程。

沿着新贯通的成州大道驱车前行，双向六车道的沥青路面平整如砥，南河两岸的红柳杉景观带一路绵延，两座新建的跨河大桥如长虹卧波，一路风光旖旎。

一域增辉，全局添彩。其城市格局的重构，在此写下生动一章。

全长9.5公里的成州大道，不仅是交通要道，更是驱动产城融合、拉大城市框架、提升生态韧性、优化引资环境、激活智慧治理的“城市主动

脉”，充分彰显了成县“算大账、谋长远”的战略眼光，成为观察中国县域治理现代化的鲜活样本。

**破题：谋篇布局优空间——**  
从“肠梗阻”到“大动脉”，大手笔规划拓新局

“修通了就是城里人，拆不通就是乡里人！”成县城关镇李武村党支部书记李鹏程朴实的话语道出真谛。

祖辈生活在这里，他和村民共同见证了这条路从“城市之痛”到“发展动脉”的涅槃重生。

始建于上世纪90年代的省道S205道路，随着经济社会发展已不堪重负：车流量远超设计容量，一到上下学高峰安全隐患频频出现，这条“肠梗阻”不仅卡住了交通咽喉，更带来了环境污染、安全隐患、发展受限，亟待破局。

“民有所呼，我必有应！”2021年，成县委、县政府以雷霆之势吹响新一轮城市更新改造的号角，在综合研判的基础上，编制完成了《成县国土空间总体规划（2021—2035）》，创新提出“一轴两翼五片区”的城市发展新思路，其中“一轴”即以成州大道为核心的城市发展轴线。

(下转第二版)

“公交婚礼、集体婚礼”等低碳环保、经济实惠的婚俗新形式，2场公交婚礼成功举办，带动10余对新人选择简约婚礼。同时依托全县新时代文明实践所（站），开展“最美儿媳、文明家庭”等评选活动，树立先进典型，发挥示范效应。越来越多青年主动拥抱新风尚，传统大操大办的婚俗陋习得到有效扭转，文明婚俗成为广大群众的行动自觉。如今的徽县，婚嫁新风劲吹乡间，高额彩礼现象显著减少。（来源：徽县委社会工作部）



## 徽县：群众议彩礼 新风促振兴

快板、三句半、短视频等群众喜闻乐见的宣传方式，实现线上宣传覆盖群众逾8万人次。线下创新开展“板凳会”“庭院会”等小型化、互动式宣讲活动，以“身边人讲身边事”的鲜活方式，引导群众自觉摒弃婚嫁攀比心理。通过全方位、常态化的宣传引导，有效营造了婚事新办、彩礼从简的文明新风尚。

民事直说搭平台，彩礼标准群众议。徽县结合陇南民事直说“1234”工作法，各村畅通群众反映渠道，广泛

开展问卷调查，召开高额彩礼问题治理专题说事会，让群众自己议彩礼标准。全县通过“民事直说”广泛收集民意，共收集意见建议1210条，进一步梳理规范彩礼标准、完善红白理事会制度，据此修订村规民约，明确彩礼上限、婚宴规模等标准，并建立红白理事会全程监督机制，对婚嫁事宜提前介入、全程监督。

创新形式树样板，文明婚俗映乡间。积极推广

众志成城 防汛救灾

## 他们跑赢了时间和洪水

——陇南各地全力做好群众避险转移工作

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

7月4日上午，甘肃省防汛抗旱指挥部办公室再次发布山洪灾害气象风险红色预警。预警显示，11时至23时，陇南市武都区、成县、文县、康县、西和县、礼县、徽县、两当县等地区可能发生山洪灾害可能性很大。

陇南各地闻“汛”而动，全面压实防汛责任，各县区防抗旱指挥部立即组织气象、应急、水务和自然资源等相关部门进行了会商研判，指导乡镇、行业部门落实24小时值班值守，做好相关应对准备工作。同时，重点乡镇及时组织危险区群众转移避险，全力守护人民群众生命安全。

在康县阳坝镇，从7月3日早上5时到8时，党员干部冲锋在一线，和雨情赛跑，争分夺秒紧急转移避险群众36户77人。

在接到气象、防汛预警信息后，为确保预警无死角，阳坝镇通过微信群、“敲门行动”等方式，把预警信息第一时间传递到户到人，并研判受灾风险，组织暴洪隐患点和高风险切坡建房户的居民进行转移，切实防范山洪和地质灾害。

“目前，随着降雨的减弱，阳坝镇河道水位下降。此前受灾的康阳路、沙龙路、五阳路已抢通，恢复正常通行，辖区有部分基础设施和农作物受损，其他一切正常。”阳坝镇党委书记陈维林说。

在文县碧口镇，从7月2日晚

到4日早上8时，全镇紧急转移避险人员62户181人。

面对汛情，碧口镇党员干部齐上阵，有些进村入户紧急动员群众转移，有些帮忙转移商铺物资财产。每敲开一户家门，大家都耐心叮嘱住户密切关注天气变化，做好应急准备；仔细检查房屋是否存在漏雨、墙体裂缝等隐患。

同时，碧口镇重点关注老旧房屋、低洼地带住户的居住安全，帮助转移危险区域群众，确保转移工作“不漏一户、不落一人”。

在成县索池镇，截至目前累计紧急转移避险人员25户56人。

索池镇按照分片、包村、到户的责任划分，迅速组织全镇党员干部进村入户，及时转移居住在沟道河边、低洼地段、山根坡边、滑坡点等区域群众，对特困供养人员、重度残疾人、留守老人和儿童等特殊群体指定专人负责就近安全临时安置，全力守护群众生命财产安全。

“针对不愿转移的群众，镇村干部不厌其烦、耐心反复做思想工作，劝导说服他们转移到安全地带，坚决做到应转尽转、应转早转。”索池镇人民政府镇长周健说，目前已对通村路、通社路路面及两侧的淤泥、落石、沟渠堵塞物等及时进行清理，也对可能发生山体滑坡、泥石流、崩塌、临坡临崖等地质灾害易发区和危险区，再次进行了全覆盖式排查，做到心中有数、精准掌握。

(来源：新甘肃客户端)

陇南市扫黑办涉黑涉恶线索举报方式

举报电话：0939-8211939 报举报邮箱：lnsshce@163.com

邮寄地址：陇南市武都区东江镇市统办大楼634室市扫黑办（收）

乡村数据举报：关注“陇南发布”微信公众号—进入村大数据—进入村庄—更多—平安乡村—举报线索，填写举报内容或上传图片，点击“提交”